

要健全产权保护制度,深入推进实施公平竞争政策,全面落实公平竞争审查制度,消除各种市场壁垒,使各类资本机会平等、公平进入、有序竞争。

——习近平2022年4月29日在十九届中央政治局第三十八次集体学习时的讲话

2025年1月
第6181期 1998年1月18日创刊

24

星期五
今日4版

与自贸港法治建设同行

省委政法委开展春节慰问活动 传递党组织深切关怀

本报讯(记者田春宇)按照省委统一部署,连日来,省委政法委派出8个慰问组,分赴省直政法单位和各市县开展春节慰问活动,传递党的温暖、组织的关怀。

活动中,各慰问组分别走访我省政法系统烈士、因公牺牲政法干警家庭,离退休的老党员、老干部,英雄模范人物及其

家属,生活困难的干警。在老干部家中,慰问组细致询问他们的身体健康状况和生活实际情况,与老同志促膝而谈,倾听他们对政法工作的意见建议,并送上慰问金慰问品,表达党组织的深切关怀。

在各市县,慰问组组织召开座谈会,听取工作汇报和意见建议,强调要更加关

注基层政法干警的生活现状和实际困难,切实为他们排忧解难。

此外,慰问组专程走访慰问了省委政法委派驻保亭黎族苗族自治县的驻村干

部。在详细了解他们的日常生活、工作进展和实际困难后,慰问组对他们的辛勤付出表示感谢,勉励他们继续肩负起责任,发

挥自身优势,积极协助当地党委、政府做好乡村振兴工作。慰问组还走访慰问了定点帮扶村的脱贫户、低保户等生活困难群众。

省委政法委副书记、秘书长杨剑华,副秘书长陈咏、魏泽勇、徐冰,政治部主任江南章,二级巡视员颜冬秋、林旭分别带

去年全省安全生产和防灾减灾救灾工作整体稳定

保持13年未发生重特大事故

本报讯(记者连蒙)1月22日,全省应急管理工作会议在海口召开。会议传达学习全国应急管理工作会议、全国地震局长会议精神,总结2024年工作,分析面临的形势问题,部署2025年重点任务。

会议指出,2024年,全省应急管理和地震系统苦干实干、攻坚克难、团结协作,安全生产和防灾减灾救灾工作整体

稳定。全省发生各类生产安全事故和死亡人数同比分别下降17%、9.2%,实现了生产安全事故起数、死亡人数连续三年“双下降”,保持13年未发生重特大事故。有力应对超强台风“摩羯”和台风“潭美”极端强降雨等自然灾害。

会议强调,全省应急管理和地震系统要充分认识肩负的责任和使命,坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任,

以高水平安全护航海南自由贸易港封关运作。

会议要求,全省应急管理系统要坚持人民至上、生命至上,坚持稳中求进,更好统筹发展和安全,科学部署重点工作任务。要以治本攻坚为主线,坚决守牢安全生产“基本盘”;以超强台风“摩羯”复盘为抓手,推动复盘成果落地应用;以服务实战为导向,持续提升应急处置能

力;以共建共享为基础,推动完善公共安全社会共治体系;以项目谋划为突破,推进应急管理体系和能力现代化。全省地震系统要深化体制机制改革,持续夯实防震减灾基层基础;持续完善业务体系,大力提升监测预报预警能力;坚持关口前移,大力提升震灾风险防治水平;深入推进科普宣教,不断增强防震减灾公共服务能力。

综合施策 深化治理

2024年全国检察机关共起诉医保骗保犯罪4700余人

据新华社 记者1月23日从最高人民法院获悉,2024年,全国检察机关共起诉医保骗保犯罪4700余人。据介绍,该类犯罪手段多样、花样翻新,严重侵害医保基金安全,需综合施策、深化治理。

检察机关办案发现,个别医疗机构招揽、利诱群众通过虚假诊疗、虚假住院、虚增耗材等方式骗取医保资金。一些不法分子超量、重复开药倒卖,滋生医保“回流药”黑色产业链。

个别参保人员隐瞒工伤、车祸等非医保支付情形骗取医保资金,甚至直接冒用他人医保信息就医报销。

检察机关提醒,广大群众在依法享受医疗保障待遇的同时,要进一步增强法治观念、提高思想警惕,避免被不法分子利用。一旦发现欺诈骗保情况线索,要及时向有关部门反映,共同维护医保基金持续健康发展,筑牢医保基金安全防线。

(记者刘硕)

旅游迎春 休闲过年

我省推出300余项文旅活动

本报讯(记者王巍)1月22日,由海南省旅游和文化广电体育厅主办的“旅游迎春 休闲过年”海南省2025年新春旅游休闲宣传推广启动仪式在海口骑楼老街举行。

据介绍,为营造喜庆祥和的节日氛围,省旅文厅及各市县旅文部门精心策划了300余项春节主题文化和旅游活动,其中包括非遗民俗类活动74场、文化演艺类活动77场、文博展览类活动60场、旅游促销类活动40场、体育赛事类活动45场。此外,还推出春节海南玩法8种、冬季精品旅游产品182项,以及专为“候鸟游客”策划的冬游海南精品线路67条。

为不断提升旅游服务质量,海南还将开展“2025年海南省旅游服务质

量提升十大行动”。其中,由省旅文厅倾力推出的全新旅文公共服务平台——“酷游海南”微信小程序,集成了全省旅游数据,涵盖了“主题Banner”“海南之酷”“精彩瞬间”“N种打开方式”“精品旅游攻略”“城市掠影”“酷玩日历”“酷游必看”八大板块,全方位展现海南的独特魅力。此外,还推出了“海南旅文体活动日历”微信小程序,涵盖了非遗民俗、旅游节庆、文化演艺、体育赛事、艺术展览等丰富多彩的旅文体活动。同时,还将重视游客权益的维护,实施海南放心游“先行赔付”机制,确保游客在海南的旅行体验更加安心无忧。我省将以暖心服务迎接每一位游客,营造热情好客的良好氛围。

优化法治环境·政法一线访谈

躬耕四载织密知识产权司法保护网

——专访海南自由贸易港知识产权法院党组书记、院长苏志辉

■本报记者 丁汀 陈敏

全面加强知识产权司法保护,营造良好营商环境,为建设中国特色自由贸易港提供高质量的司法服务和保障,是海南自由贸易港知识产权法院的职责使命。自贸港知识产权法院成立4年来,深入推进知识产权民事、行政和刑事案件“三合一”审判机制改革,不断创新工作举措,取得显著成效。

1月23日,海南自由贸易港知识产权法院党组书记、院长苏志辉接受法治时报记者专访时表示,自贸港知识产权法院将坚决落实好“从政治上看、从法治上办”,切实把习近平法治思想贯彻到审判执行工作全过程各方面,转化为服务自由贸易港建设的生动实践。



2024年3月17日,海南自由贸易港知识产权法院在2024中国种子(南繁硅谷)大会展示馆设立服务点。通讯员韦健阳 摄

医药行业公平竞争,健康发展。

办好新类型案件 实现法律和社会效果的统一

为什么“都蜜5号”植物新品种案能入选知识产权保护典型案例?主要在于“都蜜5号”案件的特点及典型意义。

苏志辉表示,“都蜜5号”植物新品种案有两大特点。一是属于新类型案件,涉及临时保护期使用费问题,系最高法院《关于审理侵害植物新品种权纠纷案件具体应用法律问题的若干规定(二)》有关临时保护期使用费的规定首次在自贸港知识产权法院具体案件中适用。二是涉及产业特色,西瓜、甜瓜是海南热带高效特色农产品;涉及地域广,案件当事人既包括海南本地种子的生产、销售商,又包括新疆种子的生产、销售商。

苏志辉认为,该案的典型意义体现在三个方面。法律效果方面,对照《关于审理侵害植物新品种权纠纷案件具体应

用法律问题的若干规定(二)》第十九条,该案在具体案件中的适用具有典型性。特别是法律、司法解释未明确规定临时保护期使用费纠纷是否应支持权利人维权所支付的合理开支,法院根据公平原则判决被告适当分担,处理方式被省外同类判决予以参考。产业效果方面,三亚崖州湾科技城管理局反映,法院的判决取得非常好的效果,一是生效判决促成原告与海南多个甜瓜种植大户达成调解协议,因此没有看到海南再有此类案件进入诉讼程序;二是原告维权的同时向种植大户发送名片,就新一批甜瓜种子达成采购意向。社会效果方面,被诉甜瓜种子的生产地为新疆,销售地为海南,系列案件的公正审判对两地的甜瓜产业发展产生了积极影响。

延伸园区司法服务 推进大保护格局建设

近年来,自贸港知识产权法院主动延伸园区司法服务,加大对新领域新产业保

护力度,设立海口国家高新区审判庭和三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭,在中国(三亚)知识产权保护中心设立知识产权司法保护联系点,与中国农科院生物技术研究所、三亚市热带农科院建立植物新品种知识产权司法保护实践基地,推进知识产权大保护格局建设,取得明显成效。

苏志辉说,2024年,三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭审理涉植物新品种、专利、软件著作权等案件30余宗,召开种业知识产权保护座谈会、研讨会,深入企业调研,参与人数200余人次。建立集种业司法审判、服务保障、理论研究、田间实践职能于一体的多角度全方位工作机制,全力服务保障“南繁硅谷”建设,努力打造一流法治化营商环境。

实践证明,自贸港知识产权法院加强与相关部门联动,进驻中国(三亚)知识产权保护中心,与职能部门共同打造全国首个集种业法治研究、纠纷解决等功能于一体的综合性法治服务保障中心,(下转3版)

2025新春走基层

座谈唠家常话安全,登渔船送春联……琼海潭门海岸派出所民警心系渔民生产生活

声声细叮嘱 浓浓警民情

■本报记者 麦文耀

1月22日上午10时,记者琼海市潭门中心渔港,一艘艘渔船整齐停靠在码头,渔民们熟练地整理渔货,游客穿梭其间挑选海鲜……一片热闹繁忙景象映入眼帘。

随着春节的脚步渐近,渔港内灯笼高挂、彩带飘飘,一片喜庆祥和,处处洋溢着浓浓的年味。

省公安厅海岸警察总队第三支队潭门海岸派出所民警心里,始终牵挂着辖区内那些常年与大海为伴的渔民们。

座谈唠家常话安全

“不叮嘱他们几句,我实在放心不下……”当天,潭门海岸派出所所长王润景特意组织了一场温馨的新春座谈会,邀请渔民代表齐聚一堂畅谈近期生产生活情况,唠唠家常、共话安全。

没多久,收到消息的渔民们纷纷应邀而来,他们身着朴素,脸上洋溢着淳朴的笑容,一进门就被热情的氛围感染。

“最近出海收成怎么样?”“赶紧进

来坐,今天我们好好聊一聊……”王润景非常熟练地招呼每一位渔民。

上午11时,座谈会准时开始。王润景首先向渔民们送上了新春的祝福,接着介绍了潭门海岸派出所近期工作情况,诚恳地向渔民们征求意见和建议。在轻松愉快的氛围中,渔民们纷纷打开话匣子,提出了一些在生产生活中遇到的问题。

“港口‘三无船舶’监管点的船舶不少,已经影响我们渔船的正常停靠,是否挪到其他地方进行监管?”“港口和码头边的停泊柱太少,根本不够用。我们只能和其他船只绑在一块,这样既不方便,也不安全……”

对于渔民们提出的每一个意见建议,王润景都认真记录,并一一给予了耐心解答。他表示,会将情况尽快整理反馈到镇政府,以便快速解决。看到自己的问题得到了重视,渔民们脸上露出了欣慰的笑容,不禁称赞王润景真是为大家办实事、解难题的“贴心所长”。(下转3版)



潭门海岸派出所所长王润景带队登渔船,为渔民送新春祝福。记者麦文耀 摄